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NOTA INFORMATIVĂ 

 

cu privire la modificarea Hotărârii Consiliului de Administraţie al Agenţiei Naţionale 

pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei nr. 126 din 

02.06.2009 cu privire la stabilirea categoriilor de frecvenţe radio şi echipamente radio a căror 

utilizare este permisă fără obţinerea unei licenţe sau a permisului tehnic 

  
1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului:  

Agenţia Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia Informaţiei 

(ANRCETI) 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului şi finalităţile urmărite:  

Proiectul de Hotărâre a Consiliului de Administrație al ANRCETI pentru expunerea în redacție 

nouă a Anexei la Hotărârea Consiliului de Administrație al ANRCETI nr. 126 din 02.06.2009 cu 

privire la stabilirea categoriilor de frecvenţe radio şi echipamente radio a căror utilizare este 

permisă fără obţinerea unei licenţe sau a permisului tehnic (Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2009, nr.104, art. 455), cu modificările ulterioare, în continuare denumită Hotărârea nr. 

126/2009, a fost elaborat în temeiul art. 26 alin. (12) lit. b) din Legea comunicaţiilor electronice 

nr. 241/2007 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 399-410, art. 

679), cu modificările ulterioare. 

Modificarea Hotărârii este necesară în vederea armonizării la deciziile Comitetului pentru 

Comunicații Electronice (ECC) din cadrul CEPT, la prevederile Recomandării ERC 70-03, cu 

modificările din 07.06.2024, care se referă la utilizarea dispozitivelor cu rază mică de acțiune, având 

în vedere că Republica Moldova este țară membră a CEPT.  

Recomandarea ERC 70-03 stabilește poziția CEPT privind spectrul comun, care poate fi 

desemnat pentru aplicațiile privind dispozitivele cu rază mică de acțiune (SRD) și este un 

document de referință care ajută la elaborarea reglementărilor naționale privind spectrul de 

frecvențe. Recomandarea ERC 70-03 reprezintă poziția cea mai acceptată în cadrul CEPT, 

încurajează și recomandă autorităților naționale să revizuiască și să actualizeze continuu legislația 

națională emisă în acest scop. 

Având în vedere că nu toate intrările incluse în Recomandarea ERC 70-03 sunt disponibile 

pentru SRD în toate țările CEPT, ANRCETI reexaminează și actualizează permanent categoriile 

de SRD și subenzile de frecvențe radio reieșind din utilizarea spectrului de frecvențe radio în 

Republica Moldova, inclusiv prin desemnarea de noi categorii de SRD și subbenzi de frecvențe 

radio utilizate de acestea sau excluderea unora. 

Producătorii și proiectanții SRD trebuie să ia în considerare, că SRD funcționează într-un mediu 

cu spectru comun și există potențialul de interferență din partea altor echipamente radio.  

Frecvenţele radio şi echipamentele radio stabilite  și utilizate conform prezentei Hotărâri, nu 

beneficiază de protecţie radio, indiferent dacă interferențele sunt produse de utilizatori similari sau 

de staţii de radiocomunicaţii autorizate legal.  

Restricțiile aplicabile țărilor CEPT, inclusiv Republicii Moldova, privind implementarea la 

nivel național a SRD sunt indicate în anexele 1 și 3 ale Recomandării ERC 70 – 30. 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea 

legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene  

Proiectul are ca scop armonizarea legislației naționale la legislația Uniunii Europene, în special 

la Recomandările ERC și Deciziile ECC/DEC privind utilizarea spectrului de frecvențe radio. 
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4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi  

Modificările propuse prin proiectul hotărârii se referă, în principal, la includerea referințelor la 

standardele armonizate aplicabile fiecărei categorii de SRD și subbenzilor de frecvențe radio 

utilizate de SRD.  

Astfel, tabelele din anexa la Hotărâre acoperă benzile de frecvență și referințele la standardele 

armonizate, recomandările și deciziile ECC/ERC/DEC care includ parametrii de reglementare, 

precum și informativi, valabili pentru aplicațiile și sistemele după cum urmează: 

Tabelul 1 - pentru toate tipurile de aplicații nespecifice și, de asemenea, recomandate în primul 

rând pentru telemetrie, telecomandă, alarme și date, în general, și alte aplicații similare. 

Tabelul 2 - pentru aplicațiile de localizare, urmărire și achiziție de date, inclusiv detectarea de 

urgență a victimelor îngropate și a obiectelor de valoare, cum ar fi detectarea victimelor avalanșei, 

detectarea persoanelor și evitarea coliziunilor, citirea contorului, senzori (apă, gaz, electricitate, 

meteorologie, poluare etc.) și actuatoare (dispozitive de control precum semafoare etc.), achiziția 

de date, aplicații industriale fără fir (WIA) pentru a fi utilizate în medii industriale, inclusiv 

monitorizare și comunicații pentru lucrători, senzori și actuatoare fără fir. 

Tabelul 3 - pentru sistemele de transmisie a datelor în bandă largă fără fir. 

Tabelul 4 - pentru aplicațiile destinate în mod specific utilizării pe căile ferate. 

Tabelul 5 - pentru sistemele radio de control al traficului şi siguranţei rutiere, utilizate în 

domeniul telematicii transporturilor și traficului (rutier, feroviar și naval, în funcție de restricțiile 

tehnice relevante), managementului traficului, navigației și managementului mobilității.  

Tabelul 6 - pentru aplicațiile de radiodeterminare SRD, inclusiv echipamentele de detectare a 

mișcării și alertei.  

Tabelul 7 - exclusiv pentru sistemele de alarmă, inclusiv alarmele sociale etc. 

Tabelul 8 - pentru echipamentele de control ale modelului, care are exclusiv scopul de a 

controla mișcarea modelului, în aer, pe uscat sau deasupra sau sub suprafața apei.  

Tabelul 9 - pentru sistemele de buclă inductivă, care utilizează câmpuri magnetice pentru 

aplicații de comunicare și determinare în câmp apropiat. Aceasta include, de exemplu: 

imobilizatoare auto, aplicații de identificare prin radiofrecvență (RFID), senzori metalici și de 

proximitate, sisteme de control fără fir, identificarea animalelor, detectarea cablului, legături 

vocale fără fir, taxare automată de drum. 

Tabelul 10 - pentru microfoanele radio, atât portabile, cât și purtate pe corp (denumite și 

microfoane fără fir, monitoare intraauriculare, dispozitive de asistență auditivă (ALD) și 

dispozitive audio personale fără fir.  

Tabelul 11 - pentru aplicațiile de identificare prin radiofrecvență (RFID), inclusiv, de exemplu, 

identificarea automată a articolelor, urmărirea activelor, sistemele de alarmă, gestionarea 

deșeurilor, identificarea personală, controlul accesului, senzorii de proximitate, sistemele antifurt, 

sistemele de localizare, transferul de date către dispozitive portabile și sistemele de control fără 

fir.  

Tabelul 12 - pentru implanturile medicale active și perifericele asociate acestora. 

Tabelul 13 - pentru aplicațiile de achiziție de date medicale. 

Tabelul 14 – pentru alte echipamente radio, așa ca echipamente radio în banda pentru cetățeni, 

echipamente de radiocomunicaţii mobile personale (PMR 446) analogice şi digitale, echipamente 

DECT, sisteme inteligente de transport, sisteme radar cu rază mică de acțiune pentru automobile. 

Echipamente pentru sisteme de acces fără fir, inclusiv reţele radio locale (WAS/RLAN) etc. 

Tabelul 15 - Staţii la sol din cadrul rețelelor/sistemelor de satelit autorizate în Republica 

Moldova (GSO și NGSO). 
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Tabelul 16 - destinate utilizării în scopul furnizării rețelelor publice de comunicații electronice 

și/sau a serviciilor de comunicații electronice accesibile publicului, a căror utilizare este supusă 

regimului de autorizare generală, dar fără obţinerea unei licenţe sau a permisului tehnic. 

Având în vederea multitudinea de modificări incluse, pentru o mai bună înțelegere se propune 

expunerea în redacție nouă a anexei la Hotărârea Consiliului de Administrație al ANRCETI nr. 

126 din 02.06.2009. 

5. Fundamentarea economico-financiară  

Implementarea și realizarea proiectului propus nu presupune efectuarea investițiilor suplimentare 

atât din partea utilizatorilor, producătorilor și proiectanților SRD cât și a statului. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare  

Proiectul Hotărârii este elaborat în temeiul și în conformitate cu cerințele legislației naționale și 

europene și nu vine în contradicție cu legislația națională și tratatele internaționale la care 

Republica Moldova este parte. 

Proiectul Hotărârii se încorporează perfect în sistemul actelor normative în vigoare, cu care se 

află în conexiune, și nu necesită modificarea și completarea cadrului normativ existent sau 

elaborarea suplimentară a altor acte normative sau reglementări pentru implementarea acestuia. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului  

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, 

proiectul Hotărârii Consiliului de Administrație al ANRCETI se expune spre consultare publică 

pe pagina web oficială a ANRCETI www.anrceti.md, compartimentele 

https://www.anrceti.md/news și ”Transparența decizională”: https://www.anrceti.md/proiect, de 

la data de 19.03.2025 până la data de 08.04.2025, precum și se transmite spre avizare autorității 

interesate: Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării. 

8. Consultările expertizei de compatibilitate 

          Nu necesită 

9. Constatările expertizei anticorupție 

        Nu necesită 

10. Constatările expertizei juridice 

        Nu necesită 

11. Constatările altor expertize 

          Vor fi incluse ulterior, în caz că vor fi realizate. 

 

 

Director ANRCETI     Sergiu GAIBU 
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